

“汉语盘点2018”活动启动

面向公众征集年度字词

新华社北京11月20日电（记者史竞男）“顺风车”引发关注，“广深港高铁”带动经济集群，“港珠澳大桥”代言“中国制造”……即将过去的2018年，如何用汉语字词概括？20日，由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等单位联合主办的“汉语盘点2018”活动启动。

“汉语盘点”活动旨在用字词勾勒年度热点，浓缩时代精神，以汉语字

词的方式记录中国与世界前进的脚步。

据介绍，今年的活动分为启动、票选和发布三个阶段。11月20日至12月3日，网友可通过商务印书馆官网、腾讯新闻客户端、微博、人民网、央视新闻微信客户端等平台推荐字词。12月4日至8日，专家评委将联合评选各组前5位字词并撰写专家解读；12月9日至19日，网友可通过网

络活动专区或手机投票选出各组首位字词；活动期间，将陆续发布“年度十大流行语”“年度十大新词语”“年度十大网络用语”。12月20日，“汉语盘点2018”揭晓仪式将揭开年度字词的面纱。

20日在京举行的启动仪式上，主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度推荐字词，“改革开放四十周年”“港珠澳大桥”“进博会”和“贸易

战”“世界杯”“海啸”等分别入选。

据悉，“汉语盘点”活动至今已举办13年，旨在“用一个字、一个词描述当年的中国和世界”，鼓励全民用语言记录生活，描述中国视野下的社会变迁和世界万象。今年特别推出“改革开放四十年四十词”专题，纪念中国发展进步的伟大历程，投票结果将于揭晓仪式上公布。



潜水教练担任义务珊瑚保育员

分界洲岛旅游区潜水教练在水下清理垃圾（11月18日摄）。

在海南分界洲岛旅游区，潜水教练在带领游客欣赏海底美景的同时，还有一份义务兼职——分界洲岛海域的珊瑚保育员。分界洲岛旅游区有一百余位潜水教练，他们常年在珊瑚被破坏比较严重的海域进行修复，在旅游区海域巡查，清理海底垃圾。同时，他们还常年不定期投放人工鱼礁、废旧渔船等，为珊瑚提供更好的生长环境。

据统计，分界洲岛旅游区先后投放礁体约20万吨、铁船4艘、水泥船1艘、小型飞机9架，目前旅游区海域珊瑚覆盖率达13.16%，潜水区域珊瑚覆盖率达到30%~40%。

据分界洲岛旅游区工作人员介绍，景区开发之前，海底珊瑚因不法人员盗采损毁严重，经过十多年的保护，珊瑚开始正常生长，海洋生物也逐渐多了起来。

新华社记者 杨冠宇 摄

“小雪”多吃黑色食物既“御寒”又“安神”

新华社天津11月20日电（记者周润健）“莫怪虹无影，如今小雪时。”《中国天文年历》显示，22日17时2分将迎来“小雪”节气。专家提醒说，此时节，天气日渐寒冷，公众在增添衣物的同时，可适当多吃一些黑色食物，既能“防寒保暖”又可“安定情绪”。

天津市天文学会理事史志成介绍说，小雪是农历二十四节气中的第二个节气，表示降雪的起始时间和程度。进入小雪节气后，气温会越来越低，直接表现就是气温逐步降到零摄氏度以下。

气象资料显示，每年小雪节气前后，冷空气都会非常活跃，给全国多处带来大风降温雨雪天气。伴随着冷空气入侵，我国多地呈现出“荷尽已无

擎雨盖，菊残犹有傲霜枝”的冬日景象。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说，此时的养身原则在于“避寒就温”，饮食上注意“温热进补”，羊肉、牛肉、鲢鱼这些温补的食品是不错的选择。不过，在这个季节一些黑色的食物其实是更好的选择，如黑木耳、黑芝麻、桑葚、黑豆、黑枣、紫菜等，可迅速使人恢复身体热量，既可补肾，又可御寒。

小雪节气过后，气候干燥，阳光减少，大地萧瑟，这很容易影响人的情绪跟着变得悲凉。

李艳玲建议，“除了要主动调整心态外，对抗低沉情绪，还可适当吃些深色食物，如香蕉、可可、菠菜、小米等。”

朝韩举行金刚山旅游启动20周年纪念活动

新华社平壤11月20日电（记者程大雨 江亚平）据朝中社20日报道，纪念金刚山旅游启动20周年北南共同活动18日至19日在朝鲜金刚山国际旅游特区举行。

报道说，朝鲜亚太和平委员会和金刚山国际旅游特区指导局等朝鲜有关部门官员，以及韩国的现代集团及政界、社会界、经济界人士参加了活动。活动上，多位人士致辞时表示，朝鲜民族的未来在于切实履行历史性的《板

门店宣言》和《9月平壤共同宣言》，他们将以实践响应时代号召。

报道还说，参与活动的人员还共同植树，并参观了金刚山九龙渊一带景点。

面向韩国游客的金刚山旅游于1998年正式启动，2008年中断至今。朝韩领导人在今年9月签署的《9月平壤共同宣言》中表示，双方在条件具备的情况下，将优先恢复金刚山旅游。今年是朝韩双方近几年首次举行金刚山旅游共同纪念活动。

叙利亚军方宣布消灭叙南部“伊斯兰国”武装

据新华社电 叙利亚军方当地时间11月19日发表声明，宣布已完全消灭叙南部的极端组织“伊斯兰国”武装。

叙军方在声明中说，叙利亚军队当天完全消灭了盘踞在叙南部苏韦达省塞法山区的“伊斯兰国”武装，收复该省

东部沙漠地带约380平方公里的土地。

声明说，塞法山区是“伊斯兰国”在叙南部的最后据点，因此这一军事进展具有重大意义。“叙利亚军队将继续追剿叙领土上的恐怖分子，直至全部领土都恢复安全与稳定。”



山火肆虐后的天堂镇

这是当地时间11月19日在美加利福尼亚州比尤特县天堂镇拍摄的车辆残骸和房屋废墟。

比尤特县治安官科里·哈尼19日表示，“坎普”山火致死人数升至79人，另有约700人失踪。

新华社记者 吴晓凌 摄